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Koliko je že ura? 

 

http://www.thinkgeek.com/gadgets/watches/6a17/


Računalniški številski sistem: binarni 
sistem 

• Uporablja se binarni 
številski sistem: 0 in 1 

 

• Enomestno binarno 
število je bit – enota 
informacije 

 

• Računalniki izvajajo 
operacije nad zaporedjem 
bitov, ki jih imenujemo 
besede 

 

8 bitov – byte 

4 biti – nibble 

 

 Večina računalnikov 
uporablja 32, 64 in 128 
bitne besede 

 

 Vgrajeni procesorji tudi še 
8 in 16 bitne besede 

1101 1100 0101 0001 1111 1010 0011 1101 



Binarni zapis  
1011  = 1*23 + 0*22 + 1*21 + 

1*20 
  = 8 + 0 + 2 +1 = 11 
 
• Desetiški sistem: osnova 10 

– 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 

• Binarni sistem: osnova 2 
– 0, 1 

1 0 1 1 

23 22 21 20 



Primer 4 bitnega zapisa 

 

10 2 

0 0 0 0 0 

1 0 0 0 1 

2 0 0 1 0 

3 0 0 1 1  

4 0 1 0 0  

5 0 1 0 1 

6 0 1 1 0 

7 0 1 1 1 

8 1 0 0 0 

9 1 0 0 1 

10 1 0 1 0 

11 1 0 1 1 

12 1 1 0 0 

13 1 1 0 1 

14 1 1 1 0 

15 1 1 1 1 



Šestnajstiški sistem 
• Uporablja se zaradi preproste 

pretvorbe iz dvojiškega sistema 

  16 = 24 

 

• 4 biti binarnega sistema predstavljajo 
eno mesto v šestnajstiškem sistemu 

 

Nabor 16 cifer: 

0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, A, B, C, E, F 

2: 1001 0001 1010 1111 

16: 9 1 A F 



  

10 2 16 

0 0 0 0 0 0 

1 0 0 0 1 1 

2 0 0 1 0 2 

3 0 0 1 1  3 

4 0 1 0 0  4 

5 0 1 0 1 5 

6 0 1 1 0 6 

7 0 1 1 1 7 

8 1 0 0 0 8 

9 1 0 0 1 9 

10 1 0 1 0 A 

11 1 0 1 1 B 

12 1 1 0 0 C 

13 1 1 0 1 D 

14 1 1 1 0 E 

15 1 1 1 1 F 



Pretvorba 2  16 

• Vzemimo primer procesorja z dolžino besede 32 bitov: 

 011110001010010110101111101111102 

 

– uredimo v skupine po 4 bite: 

 0111 1000 1010 0101 1010 1111 1011 11102 

 

 

 7        8       A       5        A        F      B      E16 

 

– Šestnajstiški zapis ima ponavadi predpono 0x: 

011110001010010110101111101111102 = 0x78A5AFBE 

 



Logične operacije 

Boolova algebra 



Logične operacije 

• Negacija (eniški komplement) 

– Negiramo vse bite v besedi 

 

 

1011 1101 1111 0000  

 

0100 0010 0000 1111 

a NE a 

0 1 

1 0 



Logične operacije 

• Logični ALI (OR) 

– Izhod je 1, če je 1 prvi ali drugi ali oba 

0001 | 0010 = 0011 

 

 

a b a ALI b 

0 0 0 

0 1 1 

1 0 1 

1 1 1 



 



 



Logične operacije 

• Logični IN (AND) 

– Izhod je 1, če je 1 prvi in drugi 

 

0011 & 0001 = 0001 

 

a b a IN b 

0 0 0 

0 1 0 

1 0 0 

1 1 1 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



Gradniki digitalnih vezij 

• Logična vezja 

• Pomnilna vezja 

 



 

http://regmedia.co.uk/2011/11/14/core_i7_sandy_bridge_die_large.jpg


 



 



 



 



 



 



 



 



Pomnilnik 

 



 



 



 



 



 



 



 



CPE: centralna procesna enota 



 Podatki in informacije 

• informacija, kot obdelan podatek 
• računalnik: 

– komunikacija z zunanjim svetom 
– obdelava podatkov 

 
 
 
 
 

• Primer: podatek - informacija 
 

 

računalnik 

 

podatek 

 

informacija 

vhod proces izhod 



Računalnik  

• osnovne komponente 

– CPE: centralno procesna enota 

• aritmetično-logična enota 

• nadzorna enota 

– pomnilnik 

– vhodno/izhodne enote 

 

• von Neumannova arhitektura 



Arhitektura računalniškega sistema  

• CPE: centralno procesna enota (CPU) - 
procesor 

• Pomnilnik (memory): RAM, ROM, disk, ... 

• Vhodno/izhodne enote (I/O): tipkovnica, 
zaslon, ... 

 

 I/O CPE Pomnilnik 



CPE in Pomnilnik 

• Enota: byte (8 bitov) 

• Vsaka lokacija ima svoj naslov 

• Daljše besede: uporabimo več zaporednih 
bajtov (byte) 

– 32 bitna beseda: 4 zaporedni bajti 

CPE Pomnilnik 
Podatkovno vodilo 

Naslovno vodilo 

Statusno vodilo 

1 bit 

8 bits = 1 byte 

1kbyte = 210 = 1024 bytes 

1Mbyte = 220= 1048576 bytes 



CPE 

Fetch 

Decode 

Execute 

Store 

 

Podatkovno vodilo 

Naslovno vodilo 

Statusno vodilo 

Nadzorna enota 

Programski števec 

Ukazni register 

Naslovni register 

Podatkovni register 

Dekodirnik ukazov 

 

Registri 

 

ALE 

Aritmetično/ 

Logična enota 

Primer: tekoči trak 



Delovanje CPE 

• osnovni cikel izvedbe ukaza (von Neumannov 
model) 
– beri (read) 
– dekodiraj (dekode) 
– izvedi (execute) 
– shrani (store) 

 
• strojna koda: ukazi in podatki, ki jih CPE 

neposredno izvaja 
• zbirni jezik: simbolični zapis strojne kode 

 



Mikroprocesor 
• je srce osebnega računalnika 
• in mnogih drugih elektronskih naprav: vgrajeni sistemi 

(embedded systems) 
 

• polprevodniške tehnologije (CMOS) 
• tranzistor kot osnovni gradnik (stikalo) 

 
• Primeri rabe mikroprocesorjev: mobilni telefon 

http://www.computerhistory.org/ 



Programiranje 1 

• Strojni jezik 

• Zbirni jezik (assembler) – simbolični strojni 
jezik 

 

• Primer 

  zbirnik   strojna koda (binarni zapis) 

  mov a, #1   01110100 00000001    

  mov r1, #1   01111000 00000001    

  add a, r1   00101000    

 



Intel 4004 in Pentium 4 

 



Digitalni sistemi v 
telekomunikacijah 



 



 



 



 



 


